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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Dr. Stefan Taschner (GRÜNE)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/17977
vom 23. Januar 2024
zum Thema: Ozean Berlin – Tierleid in Coral World vorprogrammiert?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre Frage
zukommen zu lassen und hat daher das zuständige Veterinäramt des Bezirks Lichtenberg um
eine Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat
übermittelt wurde. Sie wird nachfolgend wiedergegeben.

Frage 1:
Gibt es mittlerweile konkrete Baupläne für „Ozean Berlin“ von Coral World?
a) Wie wird der Tierschutz sichergestellt?
b) Wer ist für den Tierschutz in der gesamten Anlage zuständig?
c) Wurde bereits eine § 11-Erlaubnis beantragt?
d) Ist das zuständge Veterinäramt bei der baulichen Ausgestaltung involviert? Wenn ja, wie?
e) Wie groß werden die einzelnen Becken und wie viele Fische/Tiere sollen darin gehalten werden?
f) Welche Arten sollen in Coral Word gehalten werden? Bitte alle auflisten und ihren Schutzstatus.

Antwort zu 1:
Im Juli 2023 wurde der Unteren Naturschutzbehörde des Bezirksamt Lichtenberg eine nicht
abschließende Liste mit den zur Haltung geplanten Arten durch Coral World vorgelegt.
Die Überprüfung dieser Liste befindet sich noch im Verfahren und ist noch nicht abgeschlossen.
Die Liste ist daher noch nicht verbindlich.



Frage 2:
Wie werden die Haie und andere Tiere/Fische ins Ozean Berlin transportiert?
a) Wer transportiert die Tiere/Fische; insbesondere die Haie?
b) Wer kontrolliert das Einladen, den Transport sowie das Abladen?

Antwort zu 2:
Diese Frage kann nicht beantwortet werden, da dem Bezirksamt Lichtenberg zum Transport der
Tiere/Fische noch keine Informationen vorliegen.

Frage 3:
Wie bewertet der Senat die Zuschaustellung von Tieren/Fischen bei Coral World?

Antwort zu 3:
Solange die Tierhaltung artgerecht erfolgt und die entsprechenden Gesetze und Vorschriften
eingehalten werden, hat der Senat keine Bedenken gegen das Vorhaben von Coral Word an der
Rummelsburger Bucht.

Berlin, den 02.02.2024

In Vertretung

Kahlfeldt
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen


